



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Башкирского государственного педагогического университета
им. М. Акмуллы на диссертационную работу
Росляковой Натальи Валерьевны
на тему «Погребальные комплексы с костями животных из могильников срубной культурно-исторической общности Самарского Поволжья»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология**

Рецензируемая диссертационная работа посвящена широко распространенному и, одновременно, не достаточно хорошо изученному и осмысленному явлению в ритуальной практике населения срубной культурно-исторической общности – использованию животных и их дериватов в погребальном обряде. Стоит добавить, что срубная культурно-историческая общность по грандиозности масштаба своего распространения представляет собой неординарное культурно-историческое явление, обеспечивающее многочисленный и разноплановый материал для исследований. В связи с этим, изучение и осмысление материалов раскопок, учитывая их объем и характер, уже не могут обеспечиваться традиционными методами, обуславливая тем самым необходимость привлечения новых, в первую очередь, междисциплинарных подходов. В этом отношении работа Н.В. Росляковой, акцентирующей свое внимание на остатках животных из могильников, как материальных свидетельствах одной из специфических сторон проведения погребального обряда, является достойным ответом на запросы современной археологической науки. С сожалением приходится констатировать, что хотя остатки животных, происходящие из археологических раскопок, давно признаются в ка-

честве источника историко-культурной информации, они нередко оказываются на периферии научных интересов археологов. Не составляет исключение и материал из погребений, когда обнаруженные в них кости животных остаются без должного внимания. Это при том, что изучение особенностей погребального обряда традиционно является одним из приоритетных в исследованиях любой культуры, поскольку часто это единственный способ получить представление о духовной составляющей жизни дописьменных обществ. Таким образом, актуальность темы исследования Н.В. Росляковой является очевидной.

Формулировки цели и задач исследования являются логичными и не противоречат избранной теме. Объект и предмет определены четко. Выбранные территориальные (Самарское Поволжье) и хронологические рамки (XIX-XVI вв. до н.э.) позволили охватить исследованием значительное число памятников, обеспечив объем данных, необходимый для корректных заключений.

Источниковую базу диссертационного исследования составляют материалы из раскопок 69 курганов срубной культуры, представленных 109 погребениями. Непосредственно автором были изучены остатки животных из 34 могильников, 26 из которых исследованы по полноценной программе. В целом, можно признать источниковую базу состоятельной.

Новизна работы Н.В. Росляковой определяется несколькими моментами. Во-первых, впервые кости животных из погребальных памятников срубной КИО стали предметом самостоятельного исследования. Во-вторых, в научный оборот были введены данные, остававшиеся до последнего времени не востребованными и неизвестными научному сообществу. В-третьих, само исследование является междисциплинарным, на стыке археологии и биологических наук. В-четвертых, на их основании было аргументировано выделение четырех категорий погребальных комплексов с костями животных. В-пятых, была установлена корреляция между формами использования животных в погребальном обряде с социальным статусом погребенных и хроноло-

тическими этапами развития срубной КИО. Таким образом, можно резюмировать, что исследование Н.В. Росляковой является реальным вкладом в изучение памятников срубной КИО Самарского Поволжья.

Основной текст диссертационной работы состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, а также списка сокращений. Текст диссертации дополняют приложения, включающие первичные данные, картографический и иллюстративный материал.

В первой главе рассматривается история изучения археозоологических материалов из погребальных памятников срубной КИО Урало-Поволжья и методика исследования. Историографический параграф вполне объективно отражает последовательность процесса накопления и осмысливания материала по выбранной соискателем теме. В виде пожелания хотелось бы, чтобы автор резюмировал свой обзор собственной оценкой степени изученности зооархеологического материала из могильников срубной КИО Самарского Поволжья, а также встречаемости в них остатков животных.

В параграфе, посвященном методам исследования, приводится обстоятельное изложение методик, которыми пользовался соискатель. Приведенные методики многократно оправдали себя в практике проведения аналогичных работ. Методологической основой диссертационного исследования являлось применение комплексного подхода к изучению остатков животных из погребальных памятников, основанном на детальном изучении не только биологических, но и археологических параметров остеологических комплексов. Отметим, что такой подход подчеркивает гуманитарную ориентацию исследования.

Во второй главе приводятся подробные описания остатков животных из изученных могильников. Эти описания построены по общему плану, в соответствии с принятой методикой, и сопоставимы между собой. Хотя можно отметить их излишнюю лапидарность, что, конечно, не снижает их ценность.

Третья глава посвящена всестороннему обсуждению изученного материала. На его основе автор делает ряд интересных наблюдений об особенно-

стях костных остатков и биологических характеристиках животных, от которых они происходят, в связи с их приуроченностью к тому или иному погребальному комплексу. Исходя из них, устанавливается, что каждой категории погребальных комплексов соответствует свой видовой и элементный состав костей животных. Таким образом, можно говорить, что эта сторона процедуры проведения погребального обряда в той или иной степени была регламентирована. Отметим, что такое заключение без приводимой в работе аргументации оставалось бы на уровне догадок и предположений.

Отдельного внимания заслуживает вывод автора, что большинство погребальных комплексов с костями животных происходит из могильников раннего этапа развития срубной КИО, к тому же в это время, по сравнению с поздним этапом, роль лошади в погребальном обряде была выше. Это указывает, что практика использования животных и их дериватов в погребальном обряде срубной КИО претерпевала изменения во времени.

В четвертой главе соискателем анализируется роль животных в погребальном обряде древнего населения Самарского Поволжья от неолита до позднего бронзового века включительно. К сожалению, для этапов предшествующих срубной КИО, а часто и для синхронных культур, данные носят отрывочный, эпизодический характер, что мешает составлению ясной картины о распространении и особенностях традиции использования животных в погребальном обряде. Однако, автору удается сделать ряд обобщений, а также предложить реконструкции разных вариантов использования животных в погребальном обряде срубной КИО Самарского Поволжья. В частности, в работе отмечается генетическая близость традиции использования животных, фиксируемой на памятниках, изученных соискателем, и памятниках потаповского типа. Ценным является установление связи между характером остеологических комплексов, гендерной принадлежностью и социальным статусом погребенных.

Основные результаты диссертационного исследования изложены соискателем в 12 научных публикациях (из которых 3 опубликованы в журналах,

рекомендованных ВАК, 4 являются главами коллективных монографий, остальные - статьями и тезисами в научных сборниках), а также представлены на научных конференциях.

В практическом приложении результаты исследования могут быть использованы при реконструкции погребального обряда срубной КИО Самарского Поволжья и соседних регионов, при подготовке учебных курсов по истории культур позднего бронзового века, написании обобщающих работ по бронзовому веку, а также при подготовке и оформлении музеиных экспозиций.

Хотя в целом диссертационная работа оставляет благоприятное впечатление, она не лишена отдельных недостатков. Так, называть скопления костей или отдельные их находки «остеологическими комплексами», по нашему мнению, не совсем корректно. В действительности, остеологические комплексы - это выделенные автором работы «категории остеологических комплексов». Именно их характеристики являются значимыми для реконструкции обсуждаемой составляющей погребального обряда. С сожалением заметим, что соискатель практически не привлекает опыт классификации форм использования животных в погребальном обряде населением других регионов, в частности Средней Азии, который для осмыслиения изученного автором материала был бы очень полезен. Заметим, что высказанные замечания не снижают значения результатов исследования, а в большей степени являются пожеланиями.

В целом работа Натальи Валерьевны Росляковой «Погребальные комплексы с костями животных из могильников срубной культурно-исторической общности Самарского Поволжья» является цельным, законченным научным исследованием на основании чего считаем, что работа полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры Отечественной истории Обыденновой Гульнарой Талгатовной, обсужден и утвержден на заседании кафедры всеобщей истории и культурного наследия ФГБОУ ВПО «Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы» от «02» февраля 2016 г., протокол № 5.

Заведующая кафедрой
всеобщей истории и культурного наследия
БГПУ им. М. Акмуллы,
доктор исторических наук, профессор

Г.Т. Обыденнова



Г.Т. Обыденнова
Заверяю: Начальник отдела документационного обеспечения
ФГБОУ ВПО «БГПУ им. М.Акмуллы»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования «Башкирский государственный
педагогический университет им. М. Акмуллы»
(ФГБОУ ВПО «БГПУ им. М. Акмуллы»)
450000, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул. Октябрьской революции, За
Телефон (347) 272-58-05 факс (347) 272-90-34.
www.bspu.ru E-mail: office@bspu.ru ОКПО 02080196, ОГРН 1020202554778,
ИНН/КПП 0274035573/027401001